05 - Calculo algébrico ( I (C O

Matematica
8° ano :Jutf202’l)

Estamos fazendo calculos com expressdes algébricas ha algum tempo, por
exemplo, ao encontrar equacdes equivalentes ou resolver equacdes.
Convém, no entanto, apresentar algumas ideias e regras para essas
manipula¢des. O objetivo é exercitar alguns procedimentos para que
calculos fluam com mais facilidade e que certos aspectos da disciplina
tornem-se mais faceis.

- Omitir o sinal de multiplicagdo
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- Simplificar multiplicagbes
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- Simplificar divisbes

- Simplificar somas
X+X = ‘2_1{
2+ k= FK
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_ Cuidado com o sinal de menos antes de parénteses!
ﬁx:(uLSx
~ x=1% =-3X H
— (x=1%) 7 {2 -2x)
(=) 4 N2
= -x+1
X

(o 4h) = =0 =b
—ka—w:'&*b

n

Exercicio 1. Silvia se perguntou se 3a mais 8b da 11ab. Para responder,
imaginequea = 2eb = 3.

a) Quanto vale 3a + 8b?
b) Quanto vale 11ab?
¢) Responda a pergunta de Silvia.

Exercicio 2. Efetue os calculos, simplificando as expressdes:

a) (5x%) - (2x")

b)3 + 2x — (x + 5)

)x?* —x(x+3)+x*+x

d)2x*> + 3y — 4x + 5y — 3(y + 2)

Exercicio 3. Comece por simplificar as fracdes e, depois, efetue os calculos
indicados.

452
a)—— — 5x
x5 3x
b) 2% 5
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Exercicio 4. Veja um modelo de caixa de
papeldo sem tampa:

Sua tarefa é encontrar a férmula que
fornece a area de papelao utilizada para
fazer essa caixa. Vocé pode seguir os
seguintes passos:

(i) Escreva a area do quadrado laranja

(ii) Escreva a area de um dos retangulos
amarelos;

(iii) Indique o quadruplo da area anterior,
pois ha quatro retangulos amarelos
iguais;

(iv) A area total é o resultado de (i) mais o
de (iii). Escreva a formula A = ..

Exercicio 5. Observe outro modelo de caixa
sem tampa.

a) Encontre a area total A de papeldo
usada para fazer a caixa (vocé pode seguir os
mesmos passos da dica do exercicio anterior).

b) Encontre a capacidade C da caixa.
Para isso, multiplique a area da base pela
altura (ou entdo: faca comprimento vezes
largura vezes altura).
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Exercicio 6. As trés parcelas (ou termos) da adicao algébrica
7a — 2a + 3a sao semelhantes, porque tém a mesma variavel elevada ao
mesmo expoente, que € 1. A adicdo dos trés termos pode ser representada
por um so6 termo, a soma 8a:

7a — 2a + 3a = 8a

Por isso, o procedimento de adicionar termos com parte literal’ igual é
chamado de reducdo de termos semelhantes. Faca essa reducdo nas
expressoes seguintes:

a)3x®> — 5x + x(x* — 3)
b) 7(x* — 3x + 5) + 2x(x — 3)
A)5x+1)—x—2-7(x+ 3)

d) xy — 3x°y _|_x2_y_2x_52y

Distribuindo e redistribuindo

Vamos relembrar uma figura que vimos ha pouco tempo. Trata-se de um
retangulo repartido em quatro.

b 11

Vimos dois jeitos diferentes de calcular a area dessa figura. Alguns pensam:
“Bom, temos quatro retangulos. Basta calcular a area de cada um deles e
depois somar o resultado todo”.

' com parte literal queremos dizer a “parte algébrica": a por¢do do termo que contém
variaveis e ndo nimeros.
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b 11
b 11y y
b z Z

Bem, por esse raciocinio, concluimos que a area A do retangulo todo é
A=by + bz + 11y + 11z

Outros, no entanto, pensam o seguinte: “trata-se de um grande retangulo,
combaseb + 11 e alturay + Zz". Ora, entdo A deve ser dado por

A=+ 11)(y + 2)

Mas é a mesma area! Trata-se de equacdes equivalentes. De fato, da
segunda, é possivel chegar na primeira valendo-se da propriedade
distributiva. Veja:

A= (b ye2)
;(\) x 5,\,\*5 + (bail)z

::0;. *&L\‘B v (\3*1&-\2

= by ALy b+ M)z
= \)5 +5.M5 +\)?- t1l2
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Note que no primeiro passo, estamos distribuindo a expressdo entre
parénteses inteira. Depois, é preciso distribuir mais vezes ainda!

Exercicio 7. Distribua e simplifique as expressdes, como no exemplo.
a)(x + 2)(x + 7)

ixw*‘?ﬂo

b) (@ — 2)(a — 7)
o (x + y)(x + 2) (.2 i 3) (2 *_4,)
O’ - D +5) (2_‘3)_& . (% +3‘ &

Repare que, ao final, fazer essa (0\ + -\)\

distribuicao € somar a combinagao

dos elementos do parénteses da L
f A 7

rente com os parénteses de tras, q + QO + ¥
como no exemplo ao lado.
\ J
\ v J Y

Exercicio 8. Usando a dica apresentada acima, distribua e simplifique as
expressoes.

a)(b + o)(b + 7) b) (3 — a)(a + 5)

A+ yx+y) @y -DO+1D
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Exercicio 9. Considere a area da moldura ao lado. As
medidas marcadas estdao em centimetros.

a) Deduza uma férmula para a area A da moldura, em
func¢do de x.
b) Se x =10, qual é a area da moldura?

30

50

Exercicio 10. Resolva a seguinte equacdo: (x + 3)* = (x + 2)(x + 5).

Fatoracao

Fatorar significa decompor em fatores. Vocé ja aprendeu a decompor um

nimero em seus fatores primos?®. Agora, vamos decompor expressdes

algébricas em seus fatores.

Considere a expressao 2x* + 2xy.Vamos tentar responder a pergunta. Ha
alguma multiplicacdo que tem como resultado a expressdo 2x* + 2xy?

Podemos ver que cada uma de suas parcelas tem o fator comum 2x.

2x> + 2xy =2x-x+ 2x -y

Nesses casos, dizemos que o 2x é o fator comum aos dois termos. Se

tentarmos usar a distributiva ao contrario, veremos que

2x* 4+ 2xy = 2x(x + )

E dizemos que estamos colocando o fator comum em evidéncia. Veja

outro exemplo:
6x%y + 9x* + 12x
=3x-2xy + 3x-3x + 3x - 4

= 3x(2xy + 3x + 4)

2 Por exemplo, ao dizer que 30 é 3 vezes 2 vezes 5.
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Exercicio 11. Vocé pode colocar o fator comum em evidéncia também nas
expressdes numericas.

a) Coloque o fator comum em evidéncia, e depois resolva a conta.
i)25 - 731 + 75 - 731
ii)11 - 354 + 11 - 5
iii)2-35+35:-6

b) Coloque os fatores comuns em evidéncia, e depois simplifique:

7-9+9-38+4-58
58-3+38-2

Exercicio 12. Fatore as seguintes expressdes algébricas:

a) ax + bx b) ax* + bx? c) 6x3 + 9x? + 12x
d) ab + e) 15xy + 20x

Exercicio 13. Fatore as seguintes expressdes. Para resolver esse exercicio,
olhe a sua solucao do exercicio 8.

a)b?> + 7b + bc + 7c b)— 2a + 15 — a?

c)x* + 2xy + y? dyy> — 1



